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[1 Diese Klausur ist mein letzter Priifungsversuch im Modul Algebra.

e Fiillen Sie bitte zuerst das Deckblatt aus und versehen Sie alle Blatter
mit Threm Namen!

e Bearbeiten Sie die Aufgaben auf den ausgegebenen Bléttern. Es befinden
sich noch leere Blétter bei der Aufsicht, falls der Platz unter der Auf-
gabenstellung und auf der Riickseite des Aufgabenblattes nicht ausrei-
chen sollten.

e Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.
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Aufgabe 1. ’ (4 Punkte)

(1) Zeigen Sie: K/Q ist eine Galoiserweiterung.
(i) Bestimmen Sie Gal(K/Q).
(iii) Bestimmen Sie alle Zwischenkérper L mit Q C L C K.
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Aufgabe 2

Sei I3 der Korper mit 3 Elementen. Seien weiter f(X) = X34+2X +T1 € F3[X]
und ¢(X) = X° + X? + X +2 € F3[X]. Mit E; bzw. E, bezeichnen wir den
Zerfallungskorper von f bzw. g iiber Fs.

(4 Punkte)

(i) Bestimmen Sie die Grade [E; : F3] und [E, : IFs].
(ii) Bestimmen Sie die Galoisgruppen Gal(E/F3) und Gal(E,/Fs).
(ili) Gibt es eine Beziehung zwischen E; und Bt
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Aufgabe 3. (8 Punkte)

(i) Geben Sie zu den beiden Normalreihen

Z > 157 > 60Z > {0}

und
Z > 127 v {0}

dquivalente Verfeinerungen und die zugehorigen Faktoren an.

(ii) Seien p eine Primzahl, n eine natiirliche Zahl und G eine Gruppe der

Ordnung p". Zeigen Sie: Jede Kompositionsreihe von G enthalt genau
n + 1 Untergruppen.
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Aufgabe 4.

(4 Punkte)
Seien E/K eine endliche Galoiserweiterung und o € E ein Element mit

o(a) # « fir alle 0 € Gal(E/K) \ {idg}. Zeigen Sie: « ist ein primitives
Element der Erweiterung E/K.
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